

# 我省推动中医药综合改革便利群众看中医

**新华社济南9月8日电** 记者从国家中医药管理局8日在山东省临沂市举行的新闻发布会上了解到,山东省获批建设国家中医药综合改革示范区一年多来,在服务体系、服务模式、医保支持等多方面取得突破,为群众提供更加优质的中医药服务,减轻了群众就医负担。

山东省卫生健康委员会主任、中医药管理局局长马立新在发布会上介绍,山东省中医药服务体系加速完善,服务模式创新实现新突破,群众诊疗体验不断提升。政府办中医医院实现省、市、县全覆盖,三级公立中医医院全部实现精准预约诊疗、“一站式”服务、床旁出入院、诊间结算,二级以上中医医院实现中药代煎配送

到家全覆盖,全流程方便群众看病就医。

同时,山东省通过建设齐鲁中医药优势专科集群,带动县(市、区)中医医院均衡发展,惠及更多患者。马立新说,山东省建成中医药优势专科集群28个,涵盖15个专业、657个成员专科,覆盖全省所有县(市、区);第一批优势专科集群与建设前相比,门诊、住院人次分别上升27.3%、42.7%。

制定全省中医药特色服务电子地图;建设智慧共享中药房48个,为患者提供中药以及膏方的调剂等“一站式”服务……山东省卫生健康委副主任张立祥介绍,山东省开展专项行动推进优化就医流程、提升服务质量等,努力解决群众看中医的急难愁盼问题。

此外,在医保支持政策方面,山东省遴选中医优势病种99种,对以针灸及部分中医药适宜技术治疗为主的99个病种,开展中医日间病房试点,围绕项目定价、病种遴选、费用结算等环节打出“改革组合拳”,推动各市中医医疗机构基本医保住院报销比例提高5个百分点,进一步减轻群众医药费用负担。

《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》提出,围绕以较低费用取得较大健康收益目标,规划建设一批国家中医药综合改革示范区,鼓励在服务模式、产业发展、质量监管等方面先行先试。2021年12月,山东等7个省份首批获准建设国家中医药综合改革示范区。

## CPI同比由降转涨 8月份上涨0.1%

**新华社北京9月9日电** 国家统计局9日发布的数据显示,8月份,消费市场继续恢复,供求关系持续改善,全国居民消费价格指数(CPI)同比由上月下降0.3%转为上涨0.1%;环比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

8月份,食品价格同比下降1.7%,降幅与上月相同。食品中,猪肉价格下降17.9%,降幅比上月收窄8.1个百分点;鲜菜、牛肉和羊肉价格分别下降3.3%、4.9%和4.6%,降幅均有扩大;薯类、鸡蛋和鲜果价格分别上涨6.5%、3%和1.3%。

8月份,非食品价格同比由上月持平转为上涨

0.5%。非食品中,服务价格上涨1.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点,其中飞机票、旅游和宾馆住宿价格分别上涨17.6%、14.8%和13.4%,涨幅均有扩大;工业消费品价格下降0.8%,降幅比上月收窄1.1个百分点。

据测算,8月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅保持稳定。

8月份,受部分工业品需求改善、国际原油价格上涨等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比降幅收窄,环比由降转涨。PPI同比下降3%,降幅比上月收窄1.4个百分点;环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%。

## 五部门:加快构建先进元宇宙技术和产业体系

**新华社北京9月8日电** 记者8日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部等五部门印发《元宇宙产业发展三年行动计划(2023—2025年)》,提出通过构建先进元宇宙技术和产业体系等举措,推动元宇宙产业发展。到2025年,元宇宙技术、产业、应用、治理等取得突破,成为数字经济重要增长极。

元宇宙是新一代信息技术集成创新和应用的未来产业。计划提出产业发展的目标:到2025年,产业技术基础支撑能力进一步夯实,培育3至5家有全球影响力生态型企业和一批专精特新中小企业,打造3至5个产业发展集聚区。工业元宇宙发展初见成效,打造

一批典型应用,形成一批标杆产线、工厂、园区。元宇宙典型软硬件产品实现规模应用,在生活消费和公共服务等领域形成一批新业务、新模式、新业态。

计划提出,加强关键技术集成创新。强化人工智能、区块链、云计算、虚拟现实等新一代信息技术在元宇宙中的集成突破。发展关键基础软件,突破高端电子元器件,丰富元宇宙产品供给,构筑协同发展产业生态。

计划还明确了培育三维交互的工业元宇宙、打造沉浸交互数字生活应用、构建系统完备产业支撑等五项重点任务。

## 《山海经》主题系列潍坊风筝将亮相2023国际风筝嘉年华



刘志江正在扎制《山海经》主题系列潍坊风筝骨架。

**本报讯** (潍坊日报社全媒体记者 刘燕) 2023国际风筝嘉年华即将在潍坊举办。9月10日上午9时许,记者来到位于潍城区十笏园文化街区非遗空间的班墨坊风筝工作室看到,班墨坊风筝工作室负责人、第四代潍坊传统风筝代表性传承人刘志江正忙着创作。

“借此机会,我们想通过非遗手工艺展现潍坊传统文化魅力,再加入创新元素,让潍坊非遗文化、传统文化焕发新生机,也让更多的人了解潍坊传统风筝。”刘志江说,他正在创作的是《山海经》主题系列潍坊风筝,目前已经完成草图,正在进行骨架扎制。该风筝造型取自《山海经》中鲲鹏等神兽,突出潍坊传统风筝制作技艺。

为了更好地表现潍坊传统风筝的魅力,刘志江专门邀请潍坊知名画家为风筝绘制图案,以古代装饰纹样,采用骨架先行制作、精细测量彩绘工艺的方式,增强风筝观赏性。整个系列风筝包含了软翅、硬翅、板式等风筝样式,既可以串联放飞,又可以单只放飞,缔造栩栩如生的奇异神话世界。

近年来,刘志江致力于传统风筝技艺创作、创新风筝设计、潍县传统风筝复原整理挖掘等工作,设计制作的“中国空间站”巨型传统风筝,吸引了各界人士的广泛关注。4年前一个偶然的机会,让刘志江萌生了扎制《山海经》主题系列潍坊风筝的想法。“正好借此机会完成我多年来的梦想,该主题系列风筝将于2023国际风筝嘉年华现场首次公开亮相。”刘志江说。

## 麓台钟声

### 教师节最好的礼物是尊重

□本报评论员 薛静

今年9月10日是我国第39个教师节。在节日到来前夕,山东不少学校通过短信或微信群的方式发出倡议,过清新、廉洁的教师节,倡导学生、家长以精神上的尊重、理解表达对教师的感谢之情,杜绝一切物质表达。多位一线老师也在受访时呼吁,教师节走心不“走礼”。(据中新网)

校里形成了送礼、收礼的不正之风,教师又会放多少心思在教学上?时间长了,学校和教师风评受到影响,最终受损的还是孩子的教育。

实际上,对很多教师来说,“收不收”也是一种心理负担。大家都希望过一个不被“礼数”困扰的教师节,把更多时间和精力放在教书育人上。一位老师近日在接受采访时就说,“与其教师节送礼,不如平时对我们的工作多一些支持和理解”。

教师节的意义在于让教师们感受到全社会对教师工作的尊重,进而增强“士不可以不弘毅”的紧迫感和“任重而道远”的责任感。相比送礼,家长们所要做的是好好配合学校和教师,落实家校协同育人的任务,主动热心地支持教师工作,或者自觉参与学校志愿服务,体现家长的责任担当,为孩子树立人生榜样,让孩子成为坚强勇敢积极向上的人。这就是对老师最大的支持,最好的尊重。

以尊重换尊重,才能形成平等安心的教育环境。这既离不开学校和相关部门的监督,同样也要靠教师以及家长的自觉自律。让送礼不再成为问题,让家长和教师都轻松过节,这才是教师节的正确打开方式。

本该是弘扬尊师重教的节日,却被个别人硬生生搞成“送礼营私”的“形式日”。感谢师恩并没有错,可感谢要是变了质,成为利益输送、借机谋私的工具,不仅失去了节日本来的意义,还严重亵渎了教师这个职业的光荣性。

很多家长觉得,自己是被裹挟着进了“送礼”的队伍,是迫不得已“随大流”。有的家委会主动提出来要送,而且还是送价值不菲的礼物,只好响应;有的家长看到别人送,怕孩子吃亏,自己紧跟着也要送……可是,家长们有没有考虑过,送了礼,自己的孩子就一定能得到优待吗?一旦学

2023国际  
风筝嘉年华